

plėtojimas

pramonė netur...
Tilų buvo ma...
mašinos ir...
italykos pr...
igė stambioji...
ui reikalingi...
19-tam...
my pritaikym...
klauzimą. Šiu...
oma tikrai...
klauzai, virš...
Gamybos...
s ekonomijai...
būti? Gam...
nio ūkio p...
lėtojuosiu...
js tenkinis...
viranda ir...
ros ekonom...
pelaigiau...
atsilikusio...
ali namie...
kol mįsose...
se fabrikai...
y visuma...
prantama...
se alyse, k...
ja tampa k...

rotarpyje, pat...
yta ir patari...
olį išrašė...
raukontinai...
Amerikoj...
San Franci...
Pietų Ameri...
os Aires su...
kelių linija...
su Konstan...
kita linija...
kva. Vokiet...
ija ir Meapo...
stantinopolį

celių tinkl...
nkias. Pir...
s tapo org...
o žmonėms...
jimą. Pir...
ir ilgio ir...
tenuplauk...
linų pajėg...
garlaivis...
frankų ir...
19-to...
garlaivių...
onažs 40...
40 milij...
00-3000...
keltai.

ngiausios...
Atlanto v...
kai yra: B...
epenas, L...
iekia Norv...
nostos. R...
rijos linijos...
Australija...
60 metų...
arliaivis...
Suez'o kan...
iškeliu iš...
e, m...
iek jo kas...
s, kiek su...
likacijų. D...
prancūzų...
teko dirb...
imose europ...
o pradžio...
157 kilome...
9-1869).

ių išsiplė...
tė išsiplė...
joj modj...
kmens ang...
išaugo sta...
gr fijos...
sienio gam...
otacines m...
ievisų...
pramone...
ja - švie...
nių daig...
raus gamy...
tros pr...
na pramon...
odukcijos...
išekojimą.

binėkas

Nepartinis darbininkų laikraštis

PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Liet
Amerikoje metams 12\$000, pusė metų — 7\$000, 3 mė-
nesiams — 4\$000. Lietuvoje ir kitur — 2 Doleriai.
Atskiras numeris — 300 reisų

LIETUVIŲ AIDAS BRAZILIJOJ JORNAL LITHUANO-EGHO

TABELLA DE PREÇOS:			
1.ª pagta . . . 350\$000	Ult. 1/2 pagta 125\$000		
1/2 " . . . 200\$000	cent. 1 col. . . 15\$00		
cent. 1 col. . . 35000	TEXTO:		
Ult. pag. int. 220\$000	cent. 1 col. . . 25000		
Redakcijos ir Adm-cijos adresas ir būstinė S. PAULO, Rua da Moço'a, 424			

4-ti METAI | Leid. Spaudos b-vė "AIDAS" | S. PAULO, 1933 m. Marčo — Kovo mėn. 11 d. | Redaktorius A. Dutkus | Nr. 10 [143]

BRAZILIJOS NAUJIENOS

Duoda atostogas.

S. Paulo. S. Paulo Tram way, Light and Pever Co. nuo vasario 20 dienos pašiosavo didesnę savo darbininkų dalį atostogų 15 dienų sąlytyginiu. Kadangi atostogos iki šiol nebuvo duodamos, tai pagal valdžios dekretą, fabrikai ir įmonės darbininkams už atostogas turi būti mokama pinigais ir už pereinamus metus. Dabar yra mokama už 1930 metus.

Rio de Janeire serga gripu.

Rio. Iš ten praneša, kad iš Europos gripo epidemija atėjo ir į Braziliją ir Rio de Janeire jau užregistruota gripu sergimų. Dėl prasidėjusios gripo epidemijos miesto mokyklų veikimas atostogos tapo praeintose.

Brangsta maisto produktai.

Rio. Paskutiniu laiku pradėjo staiga kilti kai kurių maisto produktų kainos, ypač cukrus, ryžių ir kt. Toks maisto produktų kainų kėlimas skaudžiai atsiliepia į darbininkus, kurių uždarbi ir taip mazas, bet vis dar mažinamas, o tuo tarpu pragyvenimas brangsta.

Kovos su banditais.

S. Salvador. Iš Bahia praneša kad Lampeono gauja vėl pradėjo savo žygius Bahios valstijoje. Su banditais dažnai įvyksta policijos susirėmimai, daug jų iššaudo, paima nelaisvėn, bet vis dėl to jų akaičius netoazėja. Pasirodo, kad Lampeono gaujoj yra daug ir moterų, kurios drauge su vyrais daro užpuolimus.

Gal ir išvengs karo.

Manaus. Brazilijos karo vadovybė praneša, kad prasidėjusios Peru Kolumbijos derybos gali baigtis teigiamai, t. y. gali būti išvengtas karas tarp Peru ir Kolumbijos dėl Leticijos krašto. Nors šitos derybos eina prie taikos, bet Brazilija savo karo laivus ir kariuomenę savo pasieny laiko saugodama savo teritoriją.

Pietų Amerikoje importuotas komunalizmas.

Rio. Argentinos senatorius Alfredo Palacios vykdamas Europon, Rio uoste turėjęs pasikalbėjimą su žurnalista kai kuriais P. Amerikoje politiniais klausimais. Senatorius savo nuomonę išdėstė ir apie komunizmą Pietų Amerikoje. Jis sako, kad dėl komunizmo P. Amerikos valstybės gali būti ramios, nes komunistinės idėjos kaip užsienių importas, neranda pritarimo vietos žmonėse o tik pas sveltinėjasi. Todėl jo taip bijoti netenka.

Vilniaus universitetas pagerbė Brazilijos mokslininką.

Rio. Lenkų Vilniaus universitetas šiomis dienomis pagerbė Brazilijos mokslininką prof. Antonio Cardoso Fontes suteikdamį garbės daktaro titulą

Darbininkai laimėjo.

Bello Horizonte. Kovo 8 dieną su-tojo Bello Horizonte audimo fabrikai, nes darbininkai paskelbė streiką reikalaudami pakelti algas. Šį streiką darbininkai laimėjo. Bello Horizonte audimo fabrikuose darbininkams pakėlė ant 20 nuosimčių.

Daktaras H. S. MINDLIN

RUSU MEDIKAS
Vidujinių, nuoterų ir venerinių ligų gydytojas. Naujas adresas:
Rua Senador Feijo, 1, 5 aukš., sal. 6. 7. 8. 9. tel. 2-1331
Priėmimo val.; nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 3 v. p. p.
Buto telefonas: 4-0854

Vokietijos parlamento rinkimai

BERLYNAS. Kovo 5 d. Vokietijoje įvyko parlamento rinkimai. Prieš rinkimus kitų partijų propaganda buvo uždrausta išskyrus nazistų. Visa rinkimų kontrolė taip pat buvo nazistų rankose. Aišku, po tokių „rinkimų“ daviniai turi būti nazistų pusėje. Taip ir įvyko. Nazistai į parlamentą pravedė 288 atstovus, socialdemokratų 120, komunistai 79, centro partija 71, tautininkų blokas 52. Taigi valdžios partijos sudaro 340 absoliutų iš 650. Vadinasi gauta absoliutinė dauguma.

Mirė Chicagos majoras

MIAMI. Chicagos miesto majoras Cermak, kuris buvo sužeistas laike atentato prieš prezidentą Rooseveltą, šiomis dienomis mirė. Joe Zingara, kuris sužeidė Chicago majorą šaudamas į prezidentą, dėl ma-

Nepavyko isteigt diktatūros

ATHENAI. Graikijoje įvyko parlamento rinkimai. Rinkimus laimėjo opozicijos partijos. Vyriausybė matydama, kad rinkimus pralaimės, atsistatydino ir pavedė generolui Plastiras sudaryti karo valdžią ir paskelbti diktatūrą. Diktatūra buvo paskelbta. Pirmas žygis — įvestas

Didelis banku krachas Amerikoje

NEVJORKAS. Amerikos J. V. pergyvena didelį bankų kračą. Šitas krizis skaudžiai atsiliepia netik Amerikoje, bet ir visam pasauly. Kovo 3 dieną Amerikos bankai turėjo 160 milijonų nuostolio. Dolerio vertė pasaulinį biržų smarkiai nupuolė. Prezidentas Rooseveltas

Kinai Jehol'e sumusti

CHIANGAI. Šiaurės Kinijoje, Jehol provincijoje įvyk šimtatūkstantinės armijos mūšis. Tame mūšy daug krito kinų ir japonų kariuovių. Kinai Jeholo provincijoje sumusti ir pasitraukia. Japonai deda visas pastangas kinus visai iš Jehol išvyti.

Priemonės kovai su nedarbu

VASHINGTONAS. Amerikoje ir visam pasauly bedarbių didėja. Dėl to Amerikos darbo federacijos prezidentas Green pareiškė, kad tik įvedimas 30 valandų darbo savaitės gali sumažinti bedarbių skaičių.

Papa ramina pasauli

VATIKANAS. „Šventas“ tėvas neseniai prašėko per radio į nusiminusį pasaulį. Jis pataria visiems nusiraminti, nes greitai laiku dievas

SMULKIOS ŽINIOS

Lenkai gabena kariuom. Dancigan.

Ryga. Iš Rygos praneša, kad lenkai jau ruošiasi sutikti vokiečius, kurie nuolat grūmoja prieš lenkus, todėl pradėjo gabenti savo kariuomenę. Jau atgabeno 3200 kariuovių.

Hitlerininkų atentatai.

Viena. Hitlerininkų atentatai ir kruvinas teroras pereina net į kitas valstybes. Taip Austrijoje jie užpuolė Prancūzijos konsulatą ir išdaužė laugus. Tuo pačiu laiku Berlyne kita gauja hitlerininkų buvo užpuolė Peru valstybės konsulą. Argi galima šaliai laukti kas nors gero, jei tokie žmonės turi valdžią paėmę į savo rankas.

Vėl Portugalijoje sukilimas.

Lisabonas. Iš Portugalijos praneša, kad nesėkmingai numalšinti vieną ruošia prieš valdžią sukilimą, kuris buvo susektas per eilą savaitę, šią savaitę vėl naujas sukilimas įvarė dar didesnę baimę diktatoriui. Bet ir šis sukilimas, kaip praneša, likviduotas. 80 žmonių areštuota.

Rusijos skola Prancūzijai.

Paryžius. Laikraščiai praneša, kad Rusijos skola Prancūzijai siekia . . . 3.200.000.000 dolerių. Šių pinigų dalis buvo skoliata prieš didįjį karą, o kita dalis jau po karo.

Už protestą 30 metų kalėjimas.

Varšuva. Lenkijos vyriausybė išleido įstatymą, kuriuo einant susiaurinama universitetų autonomija. Varšuvos universiteto studentai pakėlė protestą. Dėl to daugelis studentų atsidūrė teisme. 21 studentas nuteistas kalėjimui nuo 3 iki 30 metų.

Hitlerininkų banditizmas.

Berlynas. Vokietijoje teroras eina visu smarkumu ne tik prieš kitų partijų žmones, bet ir prieš žydus. Hitlerininkų bandos užpildinėja žydų įstaigas ir neduoda išieiti į gatves. Kovo 8 dieną įvairiose Vokietijos miestuose buvo užmošti keli žydai, tarp kurių yra ir Amerikos piliečių. Dėl tokio hitlerininkų elgesio Amerikos konsulas Berlyne reikalavo valdžios suvaldyti hitlerininkus.

Už vieną hitlerininką, 3 komunistai

Berlynas. Viename hitlerininkų mitinge, kuriame kalbėjo smogiamųjų būrių vadas Helldorf ir pareiškė, kad už nužudytą vieną hitlerininką bile kurioje Vokietijos dalyje, bus baudžiama mirtimi 3 komunistai.

Karas dėl Chaco.

Assumpcion. Karas tarp Paragvajaus ir Bolivijos dėl Chaco teritorijos tęsėsi. Paragvajaus vyriausybė mano greit oficialiai paskelbti karą Bolivijai. Atstovų ramai šį nutarimą jau priėmė.

Didžiausias pasaulio paštas.

Chicago. Amerikos J. V. Chicago miesto tapo atidarytas naujai pastatytas paštas. Šis naujas paštas yra didžiausias ne tik Amerikoje, bet ir visam pasauly. Jo pastatymas kaštavo 12.000.000 dolerių.

Kodėl jie bijo šviesos?

Kiekvienas pradėtas dirbti organizuotas darbas sutinka daug visokių klaidų. Pradžią būna sunki, daroma daug klaidų ir visokių netobulumų. Kiekvienam platesnio užsimojimo darbai reikalinga net būtinai platesnės visuomenės bendradarbiavimas ir parama. Jo klaidos turi būti taisomos platesnės visuomenės dalies, ieškomi geresni, prietamėsi keliai to darbo tikslui pasiekti. Savaimė aišku, kad tokio darbo rezultatai visuomet bus teigiami, jeigu jis bus dirbamas viešai, jeigu to darbo autoriai nesibijo šviesos.

Bet ne visuomet taip būna. Daugelis yra tokių, kuriems dienos šviesa baidi, kurie dirba viską slapta ne tik nuo visuomenės akių slėpdami, bet ir nuo savo šeimos, t. y. savo draugijos narių elepa. Tok o darbo nauda yra visiems aiški. Jeigu draugijos vadai dirba slapta net nuo savo narių, aišku, kad toks darbas abejingas ir įtartinas. Nes vadai dirba ne draugijos, ne visuomenės naudai, o tik ieško pelno savo kišeniai.

Lygiai tą pat mes matome ir lietuvių ūkininkų draugijoj „Grūdas“. Labai ir labai teisingai dar ne taip senai to paties laikraščio skiltyse ūkininkai buvo perspėti, kad pradėję tokį darbą, būtų atsargūs nuo spekuliantų ir savanaudžių, kurie ūkininkų vardu tykoja pasipelnyti.

Kai kas dėl tokio įspėjimo labai supyko. O tai yra tie, kuriems tik rūpėjo ir rūpi iš to turėti asmeninio pelno. Jiems nevarbu, ar kolonizuojantiems ūkininkams bus naudinga ar ne, bile tik jie (spekuliantai už ūkininkų pinigų) turės iš to sau gerą biznį.

Ir toji spekuliacija, kuri varoma ūkininkų draugijoj, šiandien jau gan aiški. „Grūdo“ valdybos nariai, kaip Zarakauskas ir Mačiulevičius dirbdami iš vien su Mačiuliu daro intrigas prieš tuos, kurie norėtų tą darbą dirbti atvirai, nieko neslėpdami nuo draugijos narių. Tie spekuliantai priverčia atsistatydinti iš valdybos tarpo tuos, kurie stoja prieš jų daromą spekuliaciją įklampinti ūkininkus, kad iš to turėtų sau gerą biznį. Jiems rūpi ne lietuvių ūkininkų ateitis, o tik asmenišką naudą. Todėl dar kartą kartojam: lietuviai, būkite atsargūs.

Jau turėjome tokius spekuliantus, kolonizatorius Kiršteiną, Rūškį, Valaitį, dėl kurių šiandien ne vienas lietuvis verkia. Tokia pati kolonizacija norima ir šiandien padaryti Mačiuliui, Mačiulevičiui ir Zarakauskui vadovaujant. Todėl „Grūdo“ nariai būkite atsargūs. Vykite juos iš savo tarpo ir nesiduckite apgaunami ir suviliojami. Minėtiems ponams nerūpi lietuvių kolonijos reikalas, o tik savos kišenės biznis.

Friedrich Gerstäcker.

Laivo Dailidė

Vertė VINCENTAS MARŠALKA.

(tąsa VI).

karininkų, kurie peržengia savo galią. Aš tikrai žinau, kad tokiam laive, kaip ir kariškame, turi būti įpaklumo, kad laivas ir įgla nežūtų. Bet ponai — ir jūs toliakais vyresnysis žuberklininkas buvo toks, kapitone Rodžers — dažnai mano, kad jie gali daryti ką nori su savo pavaldiniais, ką jie nori — niekas jų neguoturi teisės jiems prieštarauti — ir tada peržengia savo laipsnų, lygi kaip laivo nenaudai, kaip tokią žaigdarą pavaldinys, ku iš nepakęsdamas tokio valdymo, pabėga iš laivo.

— Misteris Williams buvo vienas iš gabiausių karininkų, koks gali būti, ir puikus banginių gaudytojas. — Aš nenoriu jo kaltinti kad save apgynus, kapitone Rodžers, — maloniai atsakė Tomas. — Jauni žmonės, kaip jūs labai gerai žinot, dažnai yra lengvabūdiškiai, ir aš tada būnu visai jaunas, be patyrimo vaikas. Dabar aš esu protingesnis ir apie tai mažiau kitaip, protigiau.

— Aš džiaugiuosi tiki girdėdamas, — džiaugėsi kapitonas, — juo labiau,

Uzsieniai apie Vokietija

Vokietijos politinis momentas: nuolatini teroras viduj, Reichstago sudeginimas, paskutiniai parlamento rinkimai ir visa Vokietijos vidaus ir užsienio politika sukelia daug visokių spėjimų užsienioose. Aišku, kad toks vokiečių politikos pakrypimas sukelia baimę ne tik Vokietijos raspublikai, bet ir visai Europai rodo karo ugnį.

Prancūzų laikraštis „Journal des Debats“ apie šiandieninę Vokietiją rašo:

Vokietijos respublika mirusi. Hitleris steigia diktatūrą žiauriausioje jos formoje ir reik manyti, kad netolimoj ateity bus atstatytas monarchijos sostas. Vokietija šiandien yra rankose politikierių be sąžinės, be jokio saiko, orientacijos link kitų partijų ir t. t. Kovo 5 dienos rinkimai nuėmė apinasrį pakvaišusiai ir brutaliai partijai, kuri šiandien net neturi ribų savo brutališkumui reikėti. Jei Prancūzija ir Europa nedarys jokių žygių prieš keliančią Europoj agnij, tai visa Europa liks taikios išdavikė.

Maskvos „Pravda“ rašo ir panašiai, kad „Vokietija labai neatsargiai pradėjo žalsti su ugnimi“.

Rumunijos spauda taip pat labai pe-

simistiškai žiūri į Vokietiją. Bukarešto rumunų laikraštis „Argus“ rašo:

„Vokietijos vyriausybė parlamente kelią turi laisvą, bet vokiečių tautoje tos laisvės Hitlerio valdzia neturės. Vokietijoj yra didesnė dalis sveiko proto žmonių, kurių skaičius diena dženon auga ir ta sveikoji visuomenės dalis paskelbs mirtiną kovą kruvinai reakcijai. Hitleris veda Vokietiją į pradžią. Jis savo politika skatina jungtis milijonus vokiečių opozicijon prieš save. Netrukus Hitlerio vedama politika izoliuos Vokietiją nuo viso pasaulio, jokio pasitikėjimo neturės šalies viduje, ir kas tada Vokietijos laukia? Kils revoliucija, ir kas žino, ar po to neprasidės karas?“

Visoje Europoje Hitleris neturi simpatijos, užsieniai pranašauja Vokietijai liūdną ateitį — revoliucija, pilietinį karą ir ko galės išsivystyti ir Europoj karas.

Tik Italijos fašistai su entuziazmu sutiko Hitlerio laimėjimus parlamente ir linki jam tęsti savo užsimojimus iki galo.

Tai tokia yra nuomonė Europos valstybių apie dabartinę Vokietiją. Iš viso to matosi labai miglotas ir liūdnas Europos rytojus.

Mano pastabos

„Liet. Brazii.“ 9 nr. pranešė „plačiai“ lietuvių visuomenei, kad kovo 12 dieną „lietuviškoj kerčiamoj“ įvyksta steigiamas „Vilniau vaduotų s-gos“ susirinkimas. Vadinais, mačiuliškos kerčiamos didvytai vaduos Vilnių“. Laimingo jiems pasisekimo. Įsisteigus „Vilniau vaduotų s-gai“, bus didelė garbė ne tik Lietuvai, bet ir mūsų kolonijai, mat padidės lietuviško šnapso gamyba. Nes be lietuviško šnapso atvauduoti Vilniaus neįmanoma.

Mano pastaboje buvau pažymėjęs, kad „Vilniau vaduotai“ sąjungos narys galės būti tas, kuris yra didelis lietuviško šnapso patriotas. Akurat taip ir yra. Tie patriotai šaukia steigiamą susirinkimą įkurti s-gai, bet jie iš anksto pranešė „Liet. Br.“ 9 nr. kad susirinkime gali dalyvauti tik tas, kas jau yra įsigijęs Vilniaus pašą, arba atvirai kalbant — kas turi nuo šnapso patriotiškumą. Be tokio liudijimo ne tik negali būti „Vilniaus vaduotoju“, bet ir steigiamam susirinkime dalyvauti draudžiama.

Ūkininkai „Grūdo“ nariai, kurie nori, kad žemės kolonizacijos reikalas būtų vykdomas, privalo išsirikinti iš savo tarpo laikiną valdybą ir sušaukti ūkininkų susirinkimą žiburiečių salėj ir ten aptarti savo reikalus, išrinkti sąžiningą valdybą, kuri rūpintųsi ūkininkų, o ne savo asmens reikalais. Įsiburiečiai su mielu noru priims savo talis susirinkti ūkininkams ir aptarti taip svarbius ūkininkų reikalus.

Ar tai ne [spekuliacija? Juk norint įsteigti kokią sąjungą šaukiamas visuotinis susirinkimas ir neatšlyvgiant į nieką, kviečiama kuo skatlingiausia joje dalyvauti. O tuo tarpu mūsų pateptieji „patriotai“ steigia „Vilniau vaduotai“ sąjungą ir bijosi žmonių leisti į steigiamą tos sąjungos susirinkimą. Visa tai turint galvoj, aiškiai matosi kokio spekuliacija bus daroma.

Vokietijoj demokratija palaidota. Karingoji fašistų diktatūra savo kruvinom iltim grąšina ir Lietuvai dėl Klaipėdos klausio. Lietuvos „tautos vadai“ garbinę fašizmą, diktatūrą ir smurtą pamatė, kad vokiečių smurtininkai gali greit praryti Klaipėdą. Todėl ir Lietuviški „tautos vadai“ pradeda vokiečius kvioti už ją ruošimasi atsiimti Klaipėdą. Mačiulis savo prakalbose 16 vasario vokiečius išvadino „svoločiai“ ir kitokiais vardais. Bet kodėl ponas Mačiulis nepasakė, kad tie patys „svoločiai“ ir Lietuvą jodinėja.

Jurgis Iš Kanapių.

Jau turi būt gada visokioms aferoms lietuvių kolonijoj ir apgaudinėti lietuvius visokiais būdais. Bent kartą lietuviai turi susiprasti ir pradėti savo kolonijos reikalais rūpintis be aferistų pagalbos. Tad į darbą ūkininkai, Nenuleiskite rankų. Pradėtajį darbą tęskite ir toliau palaikdami iš savo tarpo spekuliantų kompaniją. Lietuvių žemės kolonizacija reikalinga ir ji turi būti įvykdyta.

A. Em.

Dievo nėra -- sako Nansenas

„Tikėjimo pagrindas, sako Nansenas, yra nenormališkas. Jei kuris mūš gali tikėti, tai tiki ne dėl to kad būtų įsitikinęs, jog taip yra, bet tik dėl to, kad neužrūstintų kurios nors dievito galybės ir nebūtų jos nubautas. Bet tai yra nenormališka, nes mes ausilentame prieš svetima despota, kad tuo ką norimėtume. Toks tikėjimas yra užaiškias iš anų eonų laikų, kada žmonės dar tikėjo karo dievą, keršto ir atstatymo dievą, toki dievą, koks buvo Izraelis Jahve. Mes turime išsilaisvinti iš šitokių prietajų. Mūsų pareiga yra stengtis su pasaulėžiūra, savo tikėjimu, savo dorovės pagrindus derinti su mokslu ir gyventi taip, kaip liepia gyventi tiesa ir teisybė.“

„Vadinamoji siela (dūša) yra neskiriama nuo gyvo daikto, vistiek, gyvulio ar augalo. Nes negalime įsivaizduoti gyvo daikto be sielos, arba siela be gyvo daikto. Kur prasideda gyvybė, atsiranda ir siela; kur pasibaigia gyvybė, nebelleka nei vielos.. Sielos išsiskyrimas yra įvairus.“

Imkime žmogų. Kada atsiranda jo individuali siela? Tur būt nuo jo užsimezgimo, Jei taip, tai siela nėra dalykas nedalomasis, nes ji susideda iš dviejų Pirminių dalių, kurios yra lytinės celėse, vyriškojo ir moteriškoje... .

Tikėjimas, kad siela nemiršta, yra atsiradęs iš mūsų baimės, kad nemirštume, arba iš mūsų noro, kad amžinai gyventume. Tyrtinimas, kad kūnui mirus pailieka siela gyva, taip prieštarauja sveikam protui, kad jis negali būti nei nagrinėjamas kaip kokio mokslo problema..

Tikėjimas, kad siela nemiršta, kad po šio žemiškojo gyvenimo dar būna kitas, kuris atlygins šio žemiško gyvenimo trūkumus ir skausmus, gali būti tiktai mūsų paguoda. Bet daug kilnesnis tikėjimas ir ne toks egoistiškas būtų tikėti, kad mes esame ariai nepaliojami grandinės tarp praeties ir dabties, kad mes savo aniuose tiek pasilikime gyventi, kiek to būsime užjėpę savo minčių ir veiksmų padariniiais, ir kad mes šiame vieuinteliame gyvenime turime stengtis kuo daugiausia padaryti gero. Šitokia pažiūra galėtų susiprasti žmonių solidariskumo jausmą ir daugiau padėtų žmonijos pirmenygai, negu pesenusios iluzijos ir egoistiškas laukimas „ano pasaulio gorybių“..

Taip maždaug sako kilnios sielos veiklaus proto Fridjofas Nansenas apie tikėtiną j dievus.

nes dar dar ne vėlu pataisyti klaidą.

— Bent medžių atlygiati — šypsojosi Tomas, — kad palengvintus jums viriną laive. Rodos, kad jūs pėmėt ne mažą kiekį riebių?

— Užtektinai, — atsakė kapitonas, ir tęsė bradėtą kalbą. — Tas pats yra su žmonėmis, nors mes ir turime laive puikius ir ramius karininkus, — kas jūsų nuomone turi didelės įtakos jūniam, — didelis skaičius ir tarp jų net abu dailidės ir vyresnysis statinių dirbėjas slapta ir boteliansi pabėgo; tuo padarydami nemaloniausį painingą.

— Hm, tas tikrai yra fatališka. — Juo labiau, — ramiai kalbėjo kapitonas — aš džiaugiuos, kad likimasis suvedė tinkamą link. Jūs neraiti tinkamesnės valandos grįžti į laivą.

— Vien su skirtumu, — šypsojosi Tomas, kuris tačiau jautė, kad širdis nuo to paliovė plakusi, nes jis suprato, ką ketino daryti kapitonas kalbėdamas tuos žodžius, — kad aš neatėjau tam kad vėl plaukti, bet tik perduoti jums mano malkas nuo kranto.

— Kokiam sumanyme nesvarbu, — kalbėjo kapitonas lengvu, bet nieko gora nežadančiu nusispyjimu. — Kitaip sakant aš neriu pamiršti apie įvyki ir neišskaityti jums tada praloistas dienas nuo to, ką zvejosime ateity. Jūsų pirmą kartą dalis buvo kaip to užmokesnis.

— Ką zvejosime ateity, kapitone? — stengdamasis paslėpti nerimą kalbėjo

Tomas. — Bet aš netikv, kad man teks kada nors gaudyti banginius. Aš jau tapau vyresnis ir rimtesnis ir be to vedęs šio krašto dukterį. Štai po palmėmis stovi mano nuosavas namas, ten gyvena mano šeimyna ir aš neturiu teisės jos palikti, net jeigu to ir pats norėčiau.

— Šeimyna? Pal — nustebo kapitonas. — O aš ar neturiu šeimos namuose? Tokia jau jūrininkų laimė, kad jie po kelis metus nemato savo namiškių. Bet juo labiau džiaugiasi kai sugrįžta namo.

— Tas galima; nuomonės skiriasi — greitai Tomas nutraukė nemalonių pasikalbėjimą. — Dabar, kapitone, dar aš norėčiau prašyti jus nutarti, kiek malkų jums reikalinga. — Ir štai, — jis pridūrė nusispypdamas, — aš taip pat atvežiau keletą menkniokių, kuriuos pagaminu mano žmona, ir kurių gal būt karininkai paims nusivežti namo. Štai pintinėle, kapitone Rodžers, norėčiau prašyti jus priimti kaip atmintį nuo mane.

Kapitonas delsė priimti, bet vėliau padėjo ją šalia save, sakydams: — Tą mes vėliau aptarsime kartu! Kiek malkų jūs ten turite? — Šešis sieksnius. — Ir kaina? — Aš esu įgaliotas iškeisti prekęm. — Gerai, Mister Hobart — sakė ateinančiam karininkui — malkų jums tikrai reikia turėti laive, bet negaišinkime laiko dėl to. Paimkite jūsų ir aut-

rojo žuberklininko valtį ir plaukite krautą su jais! Vyrai tegul prikraus kiek telpa! Mes tada matysime jų kiekį ir galėsime mokėti Misteriui Burloviui pagedaujaną kainą.

— Tokiu būdu aš noriu vykti į jū, — ramiai sakė Tomas, — jei paimsite mažai, aš norėčiau kad gautumėte sausesnę.

— Tuo jau pasirūpins Misteris Hobart.

Valtys jau buvo tik ką nuleidus į vėjo tam paskirti žmones ir vyriausias žuberklininkas kaž ko laukė. Jis priėjo prie kapitono ir tyliai tarė:

— Aš norėčiau, kad ir škotus vyktų kartu — aš nesuprantu čiabuvų kalbės.

— Jūs móginkite susikalbėti — tikiu pat tyliu balsu atsakė kapitonas. — Škotas pasiliks laive. Praneškite apie tai trečiajam žuberklininkui, Misteriui Burloviui.

Žuberklininkas nieko neatsakė, bet jo nustebusį žvilgsnį, kuris beveik nepailieka iš škotų, šis greitai suvokė ir suprato, ir lyg peiliu badė vargšų pavojaus nujautimas, kuriam jis čia pasidavė savo noru. Bet kapitonas pat neturėjo teisės rizikuoti, net dabar, tiek metų panaudojant prievartą. — Jei tačiau jis tai padarytų? Kas sutiktų jį plačioj jūroj ir kas gintų netingąjį?

(Bus daugiau).

Pareiškimas ūkininkams.

Kadangi, dėlėi pp Zarakausko ir Mačiulevičiaus intrigu tolimėnis Lietuvių Ūkininkų Brazilijoj Dr jos „Grūdas“ Valdybos darbas neįmanomas, todėl mes žėni n pasirašiusieji ėis Valdybos lėst jame ir už tolimėsius Valdybos darbus neatsakome.

Pasirašė

J. Baužys, M. Kiribauskas.

S. Paulo 1933-III-8.

PASTO DEZUTE

Redakcijoj yra laiškai

J. Breščius, J. Repėckā, J. Matėjėnas, P. Bydloak, K. Mėckėvičius, S. Dvožekci, A. Bigdomėns, J. Skitorovas, R. Nellus, D. Rudokas, A. Girekas, V. Vasiļiauskienė, D. Grabauskas, B. Petrašiūnas, J. Gražys, V. Urniežius, S. Vaitokaitis, J. Vitkevičius, J. Pumputis.

Redakcijos atsakymai.

II. Mačiulaičiui. Tamstai laikraštį siun ėėjam. Taip pat ėisuntėm anksčiau paduotė adresū 3 laiskus. Klauskite pašte.

A. Dominičiui. Prenumeratos pinigė gavome. Dėkojame. Laikraštį siuntinėsimė.

J. Javarauskui, J. Milašiui, A. Vengrai. Laikraščio prenumeratos gautė. Redakcijā sirdingai dėkoja.

J. Griguliui. Tamstai laikėko redakcijā jėnėra. Laikraštį siuntinėsimė.

A. Kepeniui. Laiskā gavėme. Laikraštį siuntinėsimė.

J. Tamosai. Tamstai atėvykti S. Paulo redakcijā padėt negali. Šmėkliau pānešime laiskū.

Paėskojimas.

Leonas Stogėvicius paėskėo Karij Ki onā. Anksčiau gyveno Vila Belle. Kas apie jį žino bei pats jai u pranešė šio adresu: Rua Amāncio de Carvalho, 11. Vila Marianna — S. Paulo.

Skaitėkite Liet. Sociald. užsiėny leidžiama «KOVA» Metams kaštuoja 1 doleris. Adresas: «KOVA», SW Berlynas 80. Schliesfach 86.

„KOVOS“ ėmėjai.
Kas dar rėra atsilyginę už laikraštį „KOVA“, prašom atsilyginti. „Kova“ leidžiama Lietuvos Socialdemokratu užsiėnyje, kuri nenuilstamai kovoja su kruvina fašistų reakcija Lietuvoje ir mes ne tik turime su ja atsiskaityti, bet taip ir aukomis jos leidimā paremti. „Kovos“ adresas: «KOVA», Berlin, S W 68, Schliesfach 80, ALLEMANHA.

Vaikinas

rimas, 24 metų amžiaus, nėvartoję svėiginanėjų gėrėjų, apsvėdimo tikėlu paėskau panelė ne vyresnė 26 m. Atėkysiu tik ėimtus laiskus. Būtinai foto. Adresas: J. Matijojus, Rua da Mooca, 424. S. Paulo 5.

Akių Gedytojas

Dr. Elias Kair

Diplomuotas Amerikos, Konstantinopolio ir S. Paulo univers. Su ilgamete praktika Europoj ir Brazilijoj.
Ligonius priima nuo 9,30 iki 11 val. ir nuo 14 iki 17 val.
Bedarbiamė šio laikraščio skaitytojams patarnavimas dykai.
Consultorija: Rua S. Bento, 51 (Martinelio namas) 9 aukš. 932 apart, B. C. D. E salės. Gyven, vieta. Alam. Sarutaiā, 38. Tel. 7-1995.

„Be laikrascio broli, nenuduok sviesuoli“

Tat skaitėk pats ir kitus ragink skaitėti darbo žmonių laikraštį „L. AIDA BR.“. Prenumerata metams 12\$000 pusei metų 7\$000
Rua da Mooca, 424 S. PAULO

Daktaras A. M. Kandia

Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v. ir nuo 3-6 v.
Analizė ligoniamė nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. Tel. 4-0218.
Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

LABOTORIJA MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS

(Nugarakaulio smėgenų kraujū šlapuro ir ėmatų) Tikras ir geras.
Dr. M. KANDIA RIFA. KOGANO
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmdienij nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

Dr. B. K. Chipiakoff

(Maskvos universiteto) su ėidele praktika Europoj ir Brazilijoj.
Venerinių vidujinių ir psichinių ligų specialistas. LABORATORIA: nugarakaulio smėgenų, šlapuro ir ėmatų ėtyrimas. Ligonius priima nuo 4 iki 9 val. vak. Sekmdieniais nuo 9 iki 11 val. Konsultorija ir gyvenamoji vieta Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Vokiečių fotografijū ėstaiga „BERNHARDO“ ėstaigta 1890 metais
Atlieka įvairius darbus fotografijū srity. Specialybė papildinimo, o taip pat su dažais.
Darbas greitas, sąžiningas ir pigus. Vyksta ėnamus fotografijū rinkalėis. Daro ė fotografijū naujas.
Arthur Schmidt
Rua São Caetano, 111 (seus nr. 103) S. PAULO

Vaistinė ir kosmetikos sandėlis „MUNICIPAL“ Farmaceuti
Abraamo Gorenšteino Chemiolai produktai, įvairūs vaistai, vietos ir užsiėnių, higieniškai kvepalai.
Rua Barão de Itapetininga, 36. Tel. 4-7757. S. PAULO

Prof. Dr. PASSOS CUNHA

S. Paulo Medicinos fakulteto
RUA JOSÉ PAULINO, 109 (virš lietuviškos vaistinės)
Daromos visokios operacijos didelės ir mažos hirurgijos — Gydomos moteriškos ligos ir daromos operacijos konsultorijoj ir namuose be chloroformo ir be skausmo. Telkiama visokia medicinos pagalba. Reikalui esant, saukitės pagalbos kiekvienā val. dieną bei naktj. Konsult. priėmimo val. nuo 8 iki 11 ir nuo 7 iki 9 nakties.

LIETUVISKA VAISTINE

„José Paulino“

RUA JOSÉ PAULINO, 109 Teleph. 5-6307 (BOM RETIRO)
Vis. kių vaistų, parfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius D. RUMMEL
Diplomuotas Kozanlaus universiteto.

DAKTARAS

A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas. Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak.
Ladeira Porto Geral, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Skaitėkite ir Platinėkite

Pirma Didžiausj Dienrašti Amerikoje

NAUJIENOS

1739 So. Halsted St., CHICAGO, III.
METINė PRENUMERATA
Chicagoje \$8.00 Amerikoje \$7.00 Lietuvoje \$8.00

Dantų Gedytojas Levkovich

Kas noritė, kad dantys būtų pataisyti su tikra garantija ir pigiai, kreipkitės pas Josė Levkovich.
Ėia dantys taisomi, dėdami auksiniai ir šalinami be skausmo. Pimas apsilankymas nemokamas.
Priėmimo val. nuo 8 ryto iki 10 v, vak.
Adresas: Rua Silva Pinto, 46. Tel. 5-4954.

Siuvėja- Lietuvaitė

G. RADZEVICIENė.
Priima užsakymus visokius moteriškus rūbus įvairios medžiagos: šilkinės, vilnonės ir kt. Darbas švarus, garantuotas ir skubus.
Alameda Cleveland, 64.
Bonde: Nothman 15, 17. Arti Sorocabano stoties.

Salão „POLLA“

Ponioms ir panelėms kirpimas plaukų, ondulavimas Marcel ir Permanente su garantija 10 mėnesių, 30\$000. Manikiūras ir veido masažas. Darbas atliekamas greitai ir gerai, pigiau negu kitur. Rua Josė Paulino, 106 APOLONIJA DEGUTIENE

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetu. Vidujinių ir nervų ligų ėpecialistas. Gonoreia — Sifilia. Gydymas kalnų saule. Ligonius priima kasdienā nuo 2 iki 6 val. vak.
Susikalbama lietuviškai. Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukštas. Tel. 4-0715.

Pinigų kursas

Litas	1\$650
Doleris	13\$310
Vokiečių marke	3\$250
Argentinos pezas	3\$520
Urugvajaus pezas	6\$500
Anglų svaras	47\$480
Lenkų zlotas	1\$800
Prancūzijos frankas	\$530
Šveicarijos lyra	\$690

LIETUVA

Velnio šunybės prieš šventuosius.

Papilio valšč. Prudelių km. ūkininkės Snės bute įvyko baptistų sektos susirinkimas. Susirinkimui pasibaigus kilo panika Mat, nė vienas negalėjo atidaryti durų. Dievobaimingosios moterėlos nutarė, kad tai esą velnio pasikėsinimas prieš šventuosius. Pradėjo melstis ir isteriškai klykti. Niekas nepadėjo. Tuomet drąsėnės išlindo pro langą ir rado duris kietai užrūstas.

Paaiškėjo, kad šį darbą atliko kaimo apsininkai.

4000 kiaulių važiuos į Sovietus.

Šiomis dienomis „Maisto“ bendrovė supirko 4000 lašinių kiaulių, kurias eksportuoja Sov. Rusijon. Sutartis jau buvo anksčiau pasirašyta.

Laukiama, kad Sovietai ir daugiau lašinių kiaulių užsakys, bet kol kas tokių kiaulių supirkėjimas sustabdytas.

Užsieniuose domisi Kauno kalėtinimo statyba.

Teisengumo Ministerijai paskelbus konkursą paruošti būsimam naujam kalėtinimui projektą, juo susidomėjo ne tik mūsų inžinieriai, bet ir užsieniečiai. Daug inžinierių laikiškai teiraujami iš šveicarijos, Prancūzijos, Sov. Rusijos ir kitur. Už geriausius projektus paskirtos 3 premijos, kurių pirmoji net 12.000 litų. Kalėjimas greičiausiai bus pradėtas statyti dar šiemet. Jam vieta numatyta ties 6 fortu.

Nepegalės dirbti Latvijoje.

Latvijoje yra nemaža žemės ūkio darbininkų, atvykusių iš Lietuvos. Dabar Latvijos telegramų agentūra skelbia, kad sveikšaliai darbininkai jau nebegausią darbo leidimų ir nebegalėsį dirbti toliau, nes Latvijoje ir be to daug b. darbių yra.

Dvarininkams duodama atlyginimas

Karmėlava, Kauno apskr. Dvarininkams už nusavintą žemės ir miškus Kauno miškų urėdijoje, skiriama 82 ha miško, takoos kaina apie 96 000 litų. Miškas skiriamas Rudų ir Pravieniškių giriose iš 1933 metų samatos biržių, todėl eros bižės šiemet nekertamo. Kuriems savininkams bus paskirta dar nežinia.

Sūnus nušovė tėvą.

Jonučių kaime, Garliavos valsč. pil. Povilaitis 4 revolverio šūviais nužudė savo tėvą.

Sūnus reikalavo, kad tėvas užrašytų jam ūkį, bet tėvas neuzrašė, tai už tai sūnus tėvą ir nužudė.

Prekių mainas.

Iš Zemaitijos praneša, kad ten įeina į madą mainų ūkis.

Pav. atradus žiemos keliui, ūkininkai į miestelius priveža daug visokių gerbių, bet jų prekių nieka neperka. Ir, bendrai, pasiūla nevisiškai didelė, o paklausa mažutė ir kainos neįmoniška mažos.

Z. Kalvarijoj išgirdęs ūkininkų dejavimų, vienas batų pardavėjas pradėjo batus maišyti ir žais, vištas, lašinius ir kt. valgomus dalykus. Pamatė tai kiti pardavėjai pasekė pirmojo pavyzdžiu ir prasidėjo masinis maišymas. Ūkininkų pakilo nuotaika. Jie įsigijo reikalingų dalykų. Ūkininkai sako, jei tokį maišymą galima būtų išplėsti ir sūriais ar lašiniams, galėtume mokėčius mokėti, vekselius išpirkti, tai litai, sako, mums būtų visai nereikalingi.

Paminklo pinigai neturtėliams.

Dešimties metų nepriklausomybės proga Maziškiuose buvo susidarys komitetas paminklui statyti. Buvo surinkta apie 3.500 lt. Šiomis dienomis vėl iš klausimas a gijo ir susirinkus visuomenė nutarė surinktus pinigus skirti neturtėliams šelpi-

KORESPONDENCIJOS

Streikuoja darbininkai.

S. Caetano. Į S. Caetano mieste sustreikavo geležies fabriko darbininkai reikalaudami pašalinti vieną mechaniką, kuris su darbininkais labai žiauriai elgiasi ir reikalaujami padidinti mokesčiai.

Sustreikavus visiems darbininkams, fabriko administracija priėmė naujus darbininkus darban ir apstatė fabriką karveivais, kad neįvyktų riaušių.

Streikaužiai darbininkai nė kiek nepagalvoja, kad tokio elgesio didina savo pačių skurdą ir įpamina savo darbininkiškas teises kovoje su darbo išnaudojimu. Lietuvių taip pat nemaža nuėjo dirbti.

Darb.

Kun. Suginto choras iširo.

Villa Bella. Kuomet kun. Sugintas buvo susiplovęs su Mačiuliu, tada vienas ir antras ieškojo sau šalininku. Kun. Sugintas tada susiorganizavo Villa Bellos vyčių chorą ir pakvietė giedoti bažnyčion, o Vilties chorą, kuris palaikė Mačiulio pusę, išvadino vagimis ir išvarė iš bažnyčios. Bet kada Antanas Majus

Basi darbininkai sniege.

Kaunas. Šeštadienį Kaune keli basi darbininkai Liet. Darbo artelės Kauno skyriaus samdomi plovė vagonus. Buvo matyti kaip tie žmonės, šalčio kankinami lipo basi iš vagono į vagoną ir juos mazgojo.

Parduos kun. Olšausko dvarą.

Kretinga (iš laiško). Pas mus vien verkamas ir varžytinės.

Net ir vieno garsaus dievo tarno dvarą parduos iš varžytinių. Tai pralotų kun. Kastui Olšauskui priklausantį Laukžemės dvarą, Darbėnų val., Kretingos a. Dvaras yra parduodamas dėl to iš varžytinių, kad kun. Olšauskas neduoda savo ir velionės Ustjanauškiens sūnui užlaikymo, kurį teismas yra priteisęs

Davę basliu per galvą ir užmušė.

Šiaulių kriminalinėje policijoje gautomis žiniomis šiluvos valsč. Vala kiškių gyventojas Karčiauskas baslio smūgiu per galvą užmušė to paties kaimo gyventoją Kučinską. Dar dėl neišaiškintų priežasčių susigūčioję plavoze, Karčiauskui su sūnum ir vienu kaimynu atvezus iš vasaros palikusių šieną.

Karčiauskas suimtas.

pasjuotė kun. Sugintui grąšinantį anoniminį laišką, kad susitaikytų su Mačiuliu, kun. Sugintas išsigando ir susitaikė. O kad neusipyktų su vyčiais-choristais ir nutrauktų su jais santykius, nes jau kunigui Sugintui jie nebereikalingi, tai slaptoji «konferencija» su A. Majum nutarė juos išvyti iš Villa Bellos koplyčios. Ir kaip vyčiai-choristai susirinko į koplyčią giesmių giedoti, Majus, knn. Suginto pamokintas, išvijo vyčius ir įsėdė daugiau nebesilankyti.

Ar Villa Bellos choras suprato, kad prieš juos pradėtas vartoti smurtas kun. ir Majaus su Mačiuliu, sunku pasakyti. Bet vis dėl to jie pamatė, kad nuo jų išalinasi ir jų „globojas“ kun. Sugintas ir nepriimami į bendrą kompaniją.

Smūtna pasidarė Villa Belociams. Ir kad šį smūtnumą pamiršti, vieną gražią dieną susirinkę pragrėdė pasidalinę išdoro pinigus ir vyčių chorą likvidavo. O kun. Sugintas, Majus ir Mačiulis dabar juokiasi.

Arka.

Lietuvių gegužinė.

Kovo 12 dieną ruošijama lietuvių gegužinė ant Villa Galvao. Gegužinę ruošia Žiburio draugija su įdomia programa. Tai jau antroji lietuvių gegužinė, Viena buvo praėjusiais metais, kuri taip pat buvo žiburiečių pastangomis suruošta. Sanpauliečiai turėtų dažniau suruošti gegužines, tai būtų sveikiau negu trinišnis dulkėtose sūlose.

Faz. Uzina Miranda.

Fazendoje Uzina Miranda, kaip ir kitose fazendose, darbas sunkus, uždarbis mažas — 500 reisų į valandą. Lietuvių šitoje fazendoje taip pat yra keletas. Čia taip pat kaip ir kitur, pasižymi lietuviai pečiųnėmis, girtuokliavimu ir kitais negražiausiais darbais.

Į Uzina Miranda atbaladojo iš S. Paulo M. Jurevičius. Čia begyvendamas ant pensijono pes A. Bututį, vieną gražią dieną, kada visi darbininkai buvo darbe, pavogė B. Driuko skrybėlę ir butukus ant 70 milr. vertės ir vieno vokiečio butukus 50 milr. vertės ir išėjo. Kas sužinotų kur randsi vagišius M. Jurevičius, praneškite nukentėjusiems į faz. Uzina Miranda, Prez. Alve.

Nukentėjęs.

Eisi išpažinties, gausi pašalpą.

Vienas mūsų bendradarbis gavo nuo savo brolio iš Kanados, Montrealio, laišką, kurį prisiente ir redakcijai pasiskai-

tyti. Laiške rašo: Bedarbių Kanadoj, o lig laikraščių žiniomis, yra apie vieną milijoną. Tame skaičiuje yra daug lietuvių. Bedarbiams nevedusiems žmonėms miesto valgyklose maistas, vėdosiems piniginė pašalpa. Šeimai iš trijų narių duoda 2 dol. ir 25 centus savaitę. Kūro duoda 100 svarų anglių savių.

Lietuviams yra labai sunku pasiekti gauti. Jeigu nesi ištikimas kunigė tarnas, tai pašalpos visai negausi. Nes pašalpos atiduodamos parapijų kunigams, kad špastarieji išdalintų parapijonams. Jeigu nesi ištikimas parapij na, neduoda kunigui «ant mišų», nei kai savai išpažinties, tai pašalpos ir nemanyk gauti, nes kunigas tokiam neduoda.

Tai taip kunigai šelpia gavę išvėdžios pašalpas savo parapijos bedarbiams. Jie didesnę pašalpą dalį prabaliavo ir davatkom, o kitą dalį išdalija kunigų klapčiukams. Ne tik Kanadoj, bet ir visur kunigai taip daro.

Kaip reikia skaityti

„Kaip išnyksta visa, kas buvo pasaulį, lieka tik tai knygos, kurios išlieka savo amžiną vertybę“ — sakė Vašingtonas Ervingas, vienas pirmųjų Amerikos rašytojų. Tai tikras posakis, tikrai ne šada. Ką reiškia mums knygos, jei mes nemokame jų dvasios, jų kalbos suprasti? Kiekvienas turi suprasti knygos kalbą. Jų yra nedaug, bet prieinant su kantiybe ir susidomėjimu kiekvienas gali su jomis susipažinti.

Yra žmonių, kurie skaito knygas be jokio tikslo. Bet knygos rašomos ne tik tai skaityti, — jos yra senųjų ir didžiųjų genijų širdies plakimas. Tai literatūra paverčia vertingų minčių maitinimu. Viena ko galima iš knygos išmokyti ir didelės naudos duoda jų skaitymas. Bet vienas tik skaitymas mus bergždžiai nuvargina. Kokias knygas skaityti? Sunku duoti tiesioginį atsakymą, nes kiekvienas skaitytojas turi savo skonį, savo paliakiną. Už tai skaityti tai, kas įdomu, nes mažai naudos bus jei skaitysi be pamėgimo. Raškinis siūlo skaityti visų laikų knygas, o ne vien tik šiuo dienų, kurios greit užsimiršta. Šitas rašytojas sako: „Neskaitykite knygos, kuri galvoja jūsų vietoje, bet skaitykite tokias, kurios verčia jus galvoti“. Knygos, kurių turinys nesukelia miščių, neverčia galvoti, taip pat lengvai iš galvos išlysta, kaip ir įėjo. Knygos yra draugai. O ar jūs renkate sau draugus gerai jų nepažinę, nepabandę jeiti į jų pačių širdį.

Skaitymas neturi būti be tikslo, nors skaitytas net ir trumpą laiką. Pirmasis įstatymas yra: skaityk atidžiai. Jei mintys blaškosi ir sunku būti atidžiam — neskaityk, nes tai bergždžius laiko guštinimas. Dug kas mauo, kad geriausia yra skaityti naktį, nes visas išorinis pasaulis yra uždaromas tik nakties sienoje. Bet naktį žmogus dvasia ir kūnu pavargęs ir tas nuovargis gali atimti atidumą, o tada skaitymas lieka bevaisiu. Knygų vertė glūdi ne tik pačiose knygoje, bet ir skaitytojose.

Geriausios ir įdomiausios knygos yra tos, kuriose pasireiškia autoriaus individuališkumas, sielos gyvenimas, jo jausmai. Skaitydami mes sueiname su autoriu ir kontaktą ir tai daro į mus įtakos. Bet skaitydami turime stengtis išlaikyti ir savo psichras, kritikuojant tai, kas buvo perkaityta.

Skaitykite vertingas knygas, ir pamatysite vaisius. Literatūra duoda plačią žvilgsnį į pasaulį, duoda kitą nušvietimą grožiui. Ji iškelia prieš kokius nors idealus ir padeda pasiekti aukštesnio gyvenimo. Užtat atsiminkim! «Kas yra mano knygos? Mano draugai, mano maitelė, mano bažnyčia, mano karjamas ir mano vienintelis turtas, mano šoumas, mano gėles, mano bitės, mano vieninteliai gydytojai ir mano sveikata...»

— D —

Gegužinė!

Lietuvių Braz. Kult. dr. ja «Žiburys» s.m. kovo mėn. 12 d. rengia gegužinę su įdomia programa, ant Villa Galvao, 12 km. už S. Paulo, važiuojant mažuoju traukiniu, nuo stoties Tamanduatehy, rua João Teodoro (Cainindė). Pakvietimus privalo pasirūpinti iš anksto pas narius platintojus ir ant Rua Silva Pinto, 85 A. Kriuką. Pakvietimai galioja gegužinėn ir sugrįžus iš gegužinės 8 val. vak. užėjimui į salę, nes salė šokių vakaras tęsis iki 12 v. nakt. Rua Ribeiro de Lima, 17-A.

Be pakvietimų svečiai neužels į salę gegužinėje.

Villa Galvao vieta puiki: miškeis pasivaikščiojimui prūdas didelės maudymuisi. Salė puiki šokiams. Taigi nepraleiskite, jaunime progos pakvėpuoti švariu oru.

PROGRAMA:

- 1) Futbolo rungtynės iš taurės, «Ziburys» x Sporto klubas «Lithuanias».
- 2) Bėgimas aplink prūdą 6 kartus, «Ziburys» x Sporto klubas «Lithuanias», iš taurės. 5 min. bėgyje parbėgs 5 asmenys vieno klubo.
- 3) Virvių traukimas ir daug įdomių lietuviškų sporto srityje žaidimų. Futbolo rungtynės įvyks 10,30 val. ryto. «Ziburio» nariai su savo orkestru vyks iš ryto 8,30 val.

Traukin. išeina 7—9—11—1 v. ryt. iš minėtos stoties. Kelionės išlaidas kiekvienas dalyvis padengia savo lėšomis. Griež moderniškas pilnam sąstate „Ziburio“ žaz-banas.

Rengėjai.